Останнім часом усе активніше входять у наш ужиток нові слова. Одним із них є слово «портфоліо». Що ж це таке, що позначає це іншомовне слово, як його краще перекласти українською, якою може бути його структура – це ті питання, на які я намагатимуся відповісти. 
Портфоліо (з італійської – портфель, з англійської – папка для документів) – це набір робіт, фотографій, результатів роботи та відгуків про неї. Виходячи з цього визначення, ми можемо сказати, що портфоліо – це своєрідна папка успіху особи чи організації, яка презентує її діяльність і досягнення. Саме таким відповідником радять заміняти в українській мові іншомовне слово «портфоліо».   
Якщо говорити про портфоліо або папку успіху школяра – то це спосіб фіксування, накопичення й оцінки індивідуальних досягнень учня за певний проміжок часу. Як же на практиці ми створюємо таку «Папку успіху» і працюємо з нею, які її складові? «Папка успіху» - це  звичайна папка з пустими файлами, яка формується й наповнюється дітьми та учителем під керівництвом останнього. Роботу над її оформленням розпочинаємо в кінці 5 класу, повідомляючи про такий вид діяльності ще на початку року й збираючи матеріал для папки. Наша «Папка успіху» складається з таких розділів: титульна сторінка, облік навчальних досягнень учня, рефлексивно-мотиваційний розділ, зошити для контрольних робіт, творчі роботи школяра.

Титульна сторінка виготовляється самим учнем один раз і слугує протягом усього існування папки. Це – обличчя її власника.
Наступний розділ «Облік навчальних досягнень» ведеться вчителем і заповнюється щороку. Для цього створюється таблиця, яка включає середній бал, рейтингове місце учня за рік, його оцінки за основні види робіт (з мови – усний  переказ, письмовий переказ, усний твір, письмовий твір, контрольне читання мовчки, аудіювання, діалог, контрольні роботи, сюди ж включаємо тематичне, семестрове й річне оцінювання; з літератури – розвиток мовлення, напам’ять, контрольні роботи, а також тематичне, семестрове й річне оцінювання). Саме на підставі цих показників (як середнє арифметичне) вираховується середній бал та рейтингове місце учня. У цьому ж розділі фіксується участь учня в олімпіадах і конкурсах.   
Рефлексивно-мотиваційний розділ заповнюється учнем щорічно в кінці навчального року. Тут школяр підводить коротенькі загальні підсумки своєї роботи протягом року, ставить власні цілі на наступний рік. Він  має дати відповідь на такі запитання: 
· що цього року на уроках української мови та літератури мені сподобалося найбільше;
·  що в мене виходило найкраще;
·  що для мене було найважчим;
·  чи задоволений я своєю оцінкою за рік;
· яку оцінку хотів би мати на наступний рік, мої цілі, що слід зробити для їх досягнення                                                                                                                  
У кінці навчального року діти поповнюють і наступний розділ «Зошити для контрольних робіт», вкладаючи у файли свої контрольні зошити.

Матеріал для наступного розділу «Творча діяльність» учитель збирає протягом навчального року й розкладає в папки учнів, щоб наприкінці року кожен бачив обсяг виконаних робіт (у одних папка буде тоненькою, в інших – набагато товщою, цікавішою)
Наступний рік розпочинає сторінка із позначкою класу – нової  сходинки в житті учня.

Створення й ведення «Папки успіху»  - це кропітка робота, яка підтримує й стимулює навчальну мотивацію школярів, розвиває навички їх рефлексивно-мотиваційної діяльності, формує уміння ставити цілі й організовувати власну діяльність. 
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ДОДАТОК 1
НАВЧАЛЬНІ ДОСЯГНЕННЯ З УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ (прізвище та ім’я учня)
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ДОДАТОК 2
НАВЧАЛЬНІ ДОСЯГНЕННЯ З УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ (прізвище та ім’я учня)
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