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Проектна діяльність – одна із сучасних освітніх технологій, що дедалі набирає більшої ваги. Актуальність цієї теми відбита і в нових підручниках з рідної мови (Заболотний О.В. Рідна мова: підруч. для 8 кл. загальноосвіт. навч. закл.. / О.В.Заболотний, В. В. Заболотний. – К.: Генеза, 2008. – 240с.), де після вивчення майже кожної теми подається тема проекту і загальний шлях його реалізації.
Особисто для мене цей вид діяльності є цікавим, але досить непростим, оскільки не завжди вдається досягти бажаного результату. Серед причин невдач можна назвати велику завантаженість учнів, небажання займатися творчо-аналітичною діяльністю, невміння дітей працювати у межах певної групи. Можливо, саме з цих причин невдалими були такі проекти: «Весільні обряди України» (9клас), в межах якого пропонувалося зібрати розповіді про весільні обряди, а якщо вдасться, то записати і виконання весільних пісень; «Кобзарство і кобзарі України» (8 клас). Під час реалізації першого проекту учні, в кращому випадку, переписували матеріали книжок, замінюючи ними живу пошуково-дослідницьку діяльність. Виконуючи другий проект, діти пішли більш простим шляхом – скористалися матеріалами інтернету, оформивши їх індивідуальними роботами, не об’єднуючись для виконання завдання у групи.

Вдалим і цікавим був проект «Душа народу в пісні озоветься» (створення навчальної комп’ютерної програми), який став підсумком вивчення українських народних пісень на уроках української літератури у     7 класі. В межах цього проекту учні були поділені на 3 групи, в кожній з яких виділялися декілька підгруп, що отримували певне завдання:
 перша – займалася добором матеріалів з теорії літератури (роди і види усної народної творчості, жанри українських народних пісень);

друга – шукала вислови про українські народні пісні;

третя – характеризувала окремі групи пісень; 
четверта – добирала зразки пісень за групами, адже завдання виконувалося в умовах, коли підручники за новою програмою були ще відсутніми;

п’ята – оформляла електронний варіант, розробляла перевірочний блок;
шоста – збирала улюблені пісні попередніх поколінь. 

На уроках української мови у 8 класі учням було запропоновано виконання, за бажанням, проекту «Місто майбутнього» (за новим підручником). Цей проект був менш вдалим. Під час роботи учням потрібно було розробити проект власного міста (намалювати і словесно описати), врахувавши проблеми, що існують у сучасних населених пунктах (екологія, водопостачання, транспортне забезпечення, травматизм на дорогах тощо). Діти виявили зацікавленість на стадії мотивації, але здало роботу по одній групі з двох восьмих класів. 
Зараз працюємо над новим довготривалим проектом «Розвиток театрального мистецтва в Україні», розділи якого будуть доповнюватися у    9 – 12 класах. Він має розширити знання учнів, посилити зацікавленість театральним мистецтвом.
