Школа, клас  – це мікромодель суспільства. Уміння жити в ньому, основи громадянського становлення та демократії закладаються саме тут з дитячих років. Важливу роль у цьому процесі відіграє самоврядування, яке кваліфікують як уміння членів колективу керувати процесом життєдіяльності групи і як  педагогічну технологію, що сприяє розвитку громадянських якостей дитини в системі демократичних взаємин на принципах самореалізації, самодіяльності, самоорганізації та самодостатності особистості. Чи буде дієвою система класного самоврядування залежить від класного керівника.
Завдання педагога – організувати навчально-виховний процес таким чином, аби він сприяв розвитку, самовдосконаленню, здобуттю власного досвіду. Від успішності реалізації цих завдань буде залежати, чи зможе вчитель довіряти учням самостійно вирішувати більшість питань їхнього колективного життя, чи зуміє переконати їх у тому, що, крім них, ці обов’язки ніхто не зможе виконати, чи стане самоврядування потребою колективу.

Вибудовуючи систему класного самоврядування, крок за кроком проходжу з дітьми певні етапи. 
Перш за все, проводжу діагностику, виявляю індивідуальні особливості, сфери зацікавлення учнів (а за умови призначення, а не вибору – і соціометрію).  
Наступний крок – це демократичний вибір, який, як гарний експромт, повинен бути підготовлений. Перед обранням учня на певну посаду обов’язково слід прокоментувати, якими якостями має бути наділена ця людина, яким критеріям має відповідати, адже часто діти віддають свої голоси «по дружбі», за компанію. І тільки після таких коментарів цікавлюся тим, хто відповідає цим якостям у колективі. 
Після обрання учнів на певні посади, проводжу індивідуальну роботу по роз’ясненню завдань підрозділу, обов’язків його членів (хто і за що конкретно відповідає, що повинен зробити). 
Наступний крок  – це допомога в організації практичної діяльності, стимулювання і контроль.  На цьому етапі цікавлюся справами підрозділів, практикую звіти їх членів на класних зборах, висвітлення роботи в класному куточку у вигляді інформації, за яку відповідають учні (про стан збереження підручників, дотримання зовнішнього вигляду, результати чергування та ін.), записи-подяки у щоденники за добросовісне виконання доручення. У процесі стимулювання учнів у нагоді  стає рубрика нашого класного куточка «Дякуємо», інформація в якій змінюється від одного до чотирьох разів на місяць. 

Останній, але не менш важливий етап – це корекція і зміна ролей. Надзвичайно важливим є те, щоб діти випробували себе у різних сферах діяльності й у різних ролях. Вони повинні навчитися бути виконавцями, організаторами і керівниками. Звичайно, кожному до душі буде певна роль, та щоб з’ясувати це, слід спробувати їх всі, на практиці випробувати свої сили. Така зміна ролей краще допомагає зрозуміти складності обов’язків інших, тренує вольову сферу, бо доведеться робити й те, що не дуже добре виходить (лідерам, як правило,  важко підкоритися, а виконавцям - керувати). Але не слід захоплюватися й надто частою зміною ролей і обов’язків, оскільки для того, щоб розкритися, чогось досягти, потрібен час. Найоптимальніший час, напевно, - один семестр.  
Важливу роль у організації самоврядування в класі відіграє й форма, модель системи, особливо для учнів 5 – 7 класів. Так очільником нашої структури самоврядування є не староста, а голова Ради міністрів, актив класу – Рада міністрів, відповідні підрозділи – міністерства (освіти, охорони здоров’я і спорту, фінансів, культури, внутрішніх справ, екології, праці, ЗМІ).

Отож, організація процесу самоврядування – копітка, корисна й цікава частина роботи, ключовими словами в якій є систематичність і контроль. 
